



7月18日,位于日本京都的京都动画工作室发生的纵火事件引发关注,原因除了事故造成的伤亡惨重之外,还因为该公司为全球动漫迷创作了诸多脍炙人口的作品。其作品“以真实地描写年轻人的日常生活,以及如实地写般唯美的背景画面等为特色”,该公司是动漫迷等“圣地巡礼”的地方之一。一名曾在京都动画工作过的男性职员说:“只是一个喜欢动画片的人聚集在一起的公司,为什么会变成这样?真是令人难以置信。我担心得不得了。”



《轻音少女》

“京都动画”长期参与制作《蜡笔小新》数年前收到“杀人预告” 纵火者究竟在报复什么?

京都动画

纵火动机

或因被剽窃而报复

18日上午发生在京都市伏见区桃山町因幡的“京都Anime”(京都动画)火灾事件,京都府警方逮捕了一名41岁的男性纵火者。据现场目击者透露,纵火男子不停地大声叫喊“剽窃”、“盗用”。据京都府警方透露,该男子一边高喊着“去死吧”,一边冲进“京都Anime”第一工作室。

另外,这名男子在纵火之后原本打算逃跑,结果被“京都Anime”的一名男性工作人员追赶,之后很快就倒在了地上。

据报道,火灾发生后不久,多名警察赶到了现场。警察询问纵火男子“你为什么要这么干”,“你是从什么地方进来的”等,他只回答说:“我泼了汽油,然后用打火机放的火”。另外,纵火男子不停地愤怒大喊“剽窃”、“盗用”。

日媒称,纵火犯似乎对“京都动画”抱有恨意。

火灾现场附近加油站的店员称,火灾发生前30分钟,有名男性来买了40公升的汽油。

日本动漫协会表示,目前犯罪动机还完全不明,也不清楚是否针对京都动画,希望大家不要妄自揣测。

社长披露

数年前常收到“杀人预告”

“京都动画”社长八田英明说,数年前经常收到类似于杀人预告的东西。他还说,发生火灾的现场是公司的核心地,也意味着这些背负着日本动画业界的人,即使1人受伤或死亡,都是莫大的损失。

他表示,平时公司也常收到外部抗议。这次放火事件之前,官网上曾有人留言威胁公司。

据日本NHK电视台报道,八田英明说:“平时的话,公司虽然也不能说经常性收到抗议,但还是不少的,比如写着‘去死’、‘杀人’等信件。”

八田英明还表示:“将严肃对待此次事件,会同律师联系。这次着火的地方是公司的核心建筑。我们不能容忍背负着日本动漫业界大任的任何一人受到伤害。”

据警方调查,曾有人在“京都动画”官网留言,发出了威胁性内容。但是由于对方使用了“特殊路径”,警方暂时未查明发信源,也不知何人留言。目前警方正在调查火灾现场逮捕的男性和留言内容的关联性。

网友哀痛

“看到大火我哭了”

有网友说,“看到起火的画面我哭了。京都动画是像宝石一样的工作室……他们倾注爱 and 精力制作了难以置信的精彩作品。衷心希望工作室的大家尽快康复。”

还要网友表示,“京都动画”发生的一切,只能用悲剧来形容。“我的心和爱 with ‘京都动画’中的每个人都在一起。我无法相信他们发生了什么。”也有网友称,“‘京都动画’是我最喜欢的动画工作室,在得知很多人受伤的消息后,真的感到很悲伤。我祈祷艺术家和在那里工作的人们都能平安无事。”

日本著名动画电影《你的名字》导演新海诚在第一时间为京都动画祈祷:“请一定一定保佑平安无事。”除了动漫界人士之外,其他行业的知名人士也表达了惋惜之情。日本演员足立梨花无担忧地表示:“啊啊,京阿尼,没事儿吧。”

中国国内的不少网络平台在事发后也出现了相关讨论,18日的火灾发生后相关话题进入新浪微博热搜前五。不少中国网友也表达了对此次纵火事件的气愤和惋惜,哀悼死伤的工作人员,担心凝结着工作人员心血的动画稿件是否被毁坏。

长期参与制作《蜡笔小新》多部作品在业界享有盛名

京都动画(Kyoto Animation),是一家以动画的企划、制作以及动画制作相关的技术指导为主要营业事项的日本企业,常被粉丝们昵称为“京阿尼”。其成立于1981年,官网信息显示,截至今年3月,京都动画有雇员165人,平均年龄33.6岁,平均在公司工作年限为9.6年。

上世纪90年代中期之后,京都动画以“统包”业务(即以外包形式,承接全套动画制作流程)闻名业界,比如自1992年起开播的《蜡笔小新》,京都动画就一直参与制作至今。

而自2000年后,其开始专注于独立制作动画,把大部分原社内承包动画工作转移到位于大阪的子公司“Animation Do”进行,并于2004年《犬夜叉》系列影集结束之后,终止了大部分的统包业务。

2003年,京都动画开始独立制作动画。曾制作《凉宫春日的忧郁》、《幸运☆星》、《轻音少女》、《甘城光辉游乐园》、《吹响!上低音号》、《冰菓》等多部知名动画。这些作品在引进中国后,也树立起了京阿尼在许多中国动漫迷心中的地位。

不少动漫迷认为,京都动画的画面质量十分精美,很少出现“崩坏”,主要是因为其动画制作的各个工序都是独立完成,没有外包。动漫迷中还流传着一句“京都出品,必属精品”的说法。此外,京都动画的人物都颇具特色,看人物的脸就能认出是京都动画的作品,动漫迷们也将其称为“京阿尼脸”。

此次被纵火的,位于京都市伏见区的“京都动画”第一工作室。由于京都动画跟其他日本动画公司不一样,其他公司以找自由画师外包画画为主,京都动画以本社员工画画为主,第一工作室是其最重要的工作室,这里云集了京都动画大多数制作部门,这次火灾对于京都动画特别是第一工作室来说损失惨重。

综合新华社、环球网、海外网、新华国际、中国新闻网、澎湃新闻等



《吹响!上低音号》



《蜡笔小新》

